

REDACȚIA

Arad, Deak Perenc-utca nr. 20.

ABONAMENTUL

Pentru Austro Ungaria:
pe un an 20 cor.
pe 1/2 an 10 . .
pe 1/4 an 5 . .
pe o lună 2 . .

N-rii de Duminecă pe an 4 coroane.

Pentru România și străinătate pe an 40 franci.

Manuscrisuri nu se însoțesc.

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA

Arad, Deak Perenc-utca nr. 20

INSERȚIUNILE

de un șir garment: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 b. de fiecare publicațiune

Atât abonamentele, cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Telefon pentru oraș și comitat 502

Scrisori nefrancate nu se primesc

Anul VII.

Număr de Duminecă

Nr. 34

Conferența interparlamentară.

Viena, 8 Septembrie.

Mântuitorul nostru Isus Christos pacea a propovădit-o și el. Apostolii săi și mulți oameni mari d'asemenea trăie și înțelegere au vrut. Dar merge greu, pentru-că zavistia, ura, dorul de câștig și răpire stăpănesc cu mai multă putere omenirea și multe veacuri vor trece încă până ce popoarele vor fi atât de pătrunse de învățăturile lui Christos, încât să nu se mai certe . . . ori dacă se și încăieră cu vorba, să nu deslege pricinile cu ajutorul sabiei și puștel, versând sânge, ci pe cale pacinică, alegând dintre dimesle judecători și hotărârea acestora să fie apoi sfântă, să i se supună toți!

Eată ce vrea conferența interparlamentară, deputații și senatorii tuturor neamurilor, care de nouă ani s'adună în fiecare vară și zile d'arindul se sfătuiesc cum și ce să facă pentru potolirea patimelor, pentru a pune capăt vrajbei dintre unele și altele popoare și mai ales pentru-ca stăpânirile diferitelor țări să fie drepte, să nu asprească. Își framântă mintea să afle chipul de a împăca mai ales naționalitățile din aceeași țară, din cauza cărora adesea pacea lumii stă ca atârnată într'un fir de păr.

Se știe anume, cum pe la 1894 și 1895 conferențele interparlamentare au formulat principiile potrivit cărora să fie cărmuite diferitele popoare. Și nu se spusese atunci că mai ales pentru Unguri sună hotărârea, dar a înțeles toată lumea, întâiu de toate deputații unguri, cari p'atunci se și aflau în mare vrajba cu cei din România, așa că la conferența din 1896 ținuta la Budapesta, frații noștri de peste Carpați nici n'au luat parte la desbateri... »Faceți dreptate... Impăcați naționalitățile la voi, și apoi veniți să împăcați și neamurile mari din lume, eată ce le ziceau Ungurilor deputații români sosiți la Haga și Bruxella.

Și li-o spun aceasta și azi, ori unde se întâlnesc. Ba mai ales pentru acest motiv frații din România au de an iau parte în număr cât de mare la conferență. Ș'acum sunt la Viena vre-o treizeci de ROMÂNII, deputați și senatori, cari având prilej să vorbească mai de aproape cu deputații din Europa întreagă, nu întârzie să arate câte sufer naționalitățile: Românii, Sașii, Sclavi și Slovaci din Teara Ungurească. Ungurii vin și ei în număr mare și caută să slăbească efectul propagandei Românilor, dar merge greu, pentru-că frații noștri nu numai sunt mai isteți și vorbesc toți nemțește și franțuzește, dar pentru-că e greu să tagaduiască fapte petrecute, fapte pe cari e destul să le pomenim și deputații unguri trebuie să roșească. . . În felul acesta conferența e și un loc unde în fiecare an se dă luptă între Români și Unguri.

Conferența de acum se ține în palatul unde-și țin ședințele deputații Sfatului Imperătesc. E un palat cum nu prea sunt multe în lumea întreagă: d'o frumusețe, încât rămân uitat.

Întâia ședință s'a ținut ieri, la orele 10.

Gobat, secretarul și unul din întemeietorii conferenței interparlamentare, face cunoscut, că în virtutea hotărârilor aduse, conferențele urmează să fie presidiate tot'dauna de președintele grupului în țara cărui se ține conferența. Propune deci ca Dr. Plener, președintele grupului austriac, să fie proclamat președinte, ceea-ce se și face cu mare însuflețire.

Plener ocupă locul presidial și rostește în limba franceză o vorbire bineventurând pe reprezentanții atâtor neamuri. Vorbește apoi cu multă înțelegere despre binefacerile păcii și arătând năzuința conferenței de a contribui ca între state și popoare să se sălășluțască tot mai mult înțelegerea, urează conferinței spor la lucru.

Plener este bărbat bătrân, cap și barbă albă; a fost ministru ș'acum este președintele Curții de Compturi (care la socoteală guvernelor de modul cum s'au cheltuit banii).

Vorbesc apoi Dr. Körber prim-ministru austriac (franțuzește și nemțește), Constantin Nigra, ambasadorul Italiei și Dr. Carol Lueger. Toți trei mulțumesc de cinstea ce li-a făcut-o președintele Plener pomenind de ei și salutându-i în vorbirea de deschidere. Promit, fiecare, ca în cercul lor de activitate, să lupte pentru izbânda ideilor mărețe înscrise în programul conferenței. Toți au fost aplaudați, dar mai ales lui Lueger i-s'au făcut ovațiuni. El a și vorbit mai bine: respicat și cu glas puternic. Au fost aplaudate îndeosebi cuvintele când a spus că bine ar fi dacă s'ar intrupa gândurile de pace și dacă în privința aceasta s'ar face un pas înainte chiar aici, în sala unde naționalitățile se ceartă mult. . . Fie ca ele să profite de propaganda celor din conferență. Ca primar al orașului salută pe deputați și dorește ca ei să se simtă bine aici.

Plener propune ca biroul interparlamentar să trimită M. Sale Impăratului o telegramă de omagiu. Se primește cu mare însuflețire și unanim.

După ce mai vorbește Gobat (elvețian) care face cunoscut decisiunile luate în conferența anterioară privitoare la mai multe chestiuni, precum face cunoscut chestiile de cari se va ocupa conferența, ședința se ridică.

La conferență au asistat din România următorii:

Em. Porumbaru, Fotin Constantin, Suditu Ion, Stroe Beloescu, Racovița Ilie, Săveanu, N. Gheorghiu I., inginer; Agraru Ion, Constantinescu Romnicean, Dobroneanu I. N., Dobroneanu Stefan, Theodorini T., Aurel Iliescu, Cancicov Vasile, Petre Missir, Titu Frumușanu, Numa Frumușanu, Nae Moroianu, Stănilas Ghoski, General C. Pilat, Trandafir Giuvara, Câmpeanu Const., D. Athanasiu, I. Stănculeanu, Dragu George, Dr. Baroni, Enășescu, (Botoșani); Goilav, Gregoriade, Nicorescu, State, Vidra, St. Sihleanu.

Ca petrecere, a fost până acum serata strălucită dela contele Harrach

(Duminecă seara) și reprezentațiunea de găta la Operă (Luni seara).

Pentru astă seară vom fi, în sala mare a primăriei, oaspeții lui Dr. Lueger, președintele Românilor.

Russu Șirianu.

Timișoara — Iuda. De când li-a venit maghiarilor în minte să ceară armată maghiară s'au pus orașele să scrie unul altuia, să sprijinească aceste dorințe ale politicianilor d'ade Lengyel Zoltán și Barabás. S'au pus apoi și cluburile liberale să se provoace reciproc, să declare că și ele vor armată națională maghiară. Așa a făcut și clubul liberal din Dobrițin, care s'a adresat către clubul liberal din Timișoara, care însă a hotărât să nici nu răspundă la scrisoarea celor din Dobrițin, căci ei nu țin armata națională nici de lipsă, nici vremile astegrele de potrivită să se vorbiască de o aiare armată.

Joile maghiare firește sunt joc pentru asta și sub titlul de sus scriu turbat în contra clubului liberal din Timișoara. Vorbă ca o sută: Nu ne trebuie armată națională maghiară!

Români, stați la vetrele strămoșești!

Zilele acestea am primit scrisoarea de mâi la vale, pe care e bine s'o citească îndeosebi acei Români, cari se gândesc să plece în America, veți Doamne: să facă avere, par'că acolo ar fi belșug și noroc.

Însușim de altfel, că nu mai departe de cât în luna trecută primredactorul nostru sfătuipe pe mai mulți sătenii din comitat să stea acasă, că nu-i bine în America, ci numai puțin de tot se pot feriici p'acolo; ș'acea însă după multe suferințe și amar.

Eată scrisoarea:

»Brema, 24 August 1903.

St. D. Redactor!

Ve aduc la cunoștință că am plecat spre America în: 27 dimineața la 9 ore cu vaporu numit »Nekkar«, 250 de persoane și o nenorocire s'a întâmplat în 28 noaptea, când la 2 ore a venit un viscol atât de mare, încât vaporu a fost silit să stea, căci viscolul l'a rădicat într'atâta, de era gata să-l răstoarne și din acea pricină s'a rupt la vapor 2 țevi, una de abure alta dela lumina electrică și au omorât 2 mașiniști și doi focari și patru matrozii de moarte raniți. Ear cari n'au durmit pe timpul, acela, toți au tremurat de moarte de frică! Chiar și eu am gândit că acum suntem mântuiți de pe lumea asta, ear vaporu a fost silit să stea până în 28 după amiază, până a venit un alt vapor de ne-a dus cu mare primejdie până la marginea mării, la Brema. Bieți oameni d'at noștri, Români, vre-o 800 de inși, câți am fost acolo, numai acea au zis, că toți Români au mers și nici unul până acum n'a dat de veste bună ni-

căiuri, ci că e primejdie mare a merge în lumea cea nouă, America.

Cât despre viața d'acici, ferească Dumnezeu: la noi în Ungaria și Ardeal nici câni nu mănca așa de reu. Bieți oameni numai din merindea lor mănca; cu măncarea lui Misler pot să moară toți de foame. În dormitoare, unde dorm, e și mai reu. Inchipuți-vă când într'o chilie de 10 metri lățime și lungă, și 2 1/2 de înaltă dorm 300 de inși. Vaporul este cu trei etajuri; ve puteți inchipui ce aer a fost în aceste camere. Dacă mergeai jos, te lua mirosul de trebuia să fugi că altcum de amețială cadeai.

Eu numai binele vreau la bieți Români. De acea le aduc astea la cunoștință. S'a întâmplat pe mare, mergând spre America, că mulți au fost din ei care a doua oară n'au mai vrut să plece de frica cea mare, ear după mersul de câte-va ore cea mai mare parte s'a îmbolnăvit încât erau să moară și plângeau de durul țării și blestemau ora când și-au părăsit vatra.

Ve rog, domnule Ioan Russu Șirianu, ca aceste șire ce am scris pe mare, să le publice în »Tribuna Poporului«, ca bieți Români să știe, să șadă acasă chiar dacă numai mălai mănca.

Cu stăru:

Ioan Cadariu.

Din Pecica, comitatul Arad.

De adăogat ce să mai adăogăm?!

În jurul unei instalări.

În Nr. 151 al prețutului D.-voastră ziar, dl »Dr. Fl. St.« face câteva reflecțiuni la instalarea dela Oradea în cari:

a) da românilor neuniți învățaturii despre »religiune și naționalitate;

b) tot asemenea explică românilor neuniți ce caracter au de comun instalările.

c) în fine da o strașnică lecție Lugojenilor neuniți despre »bonton« și în special despre »cele mai prime datorințe sociale.« Ce se referă la învățăturile metafisice nu vreau să reflectez D-lui Dr. Fl. St. pentru-ca sunt unul din aderenții lui Frederick cel mare, regele Prusiei, carele a zis »că fiecare să se ferească după fasonul său.« Una însă totuși trebuie să constatez cu durere, că Părintele nostru Bonilă, deși opul său a fost »imatriculată« la Academia din București, a ramas în cele metafisice »Kis Miska« pe lângă Dl Dr. Fl. St.

Ad. b) Observ că e în mare reacție când afirmă Dl autor că o instalare de Episcop are de comun caracter curat bisericesc; pentru-că în Oradea s'a instalat un Episcop — și Oradea se află în Ungaria, iar instalarea unui episcop în Ungaria nu are și nu poate avea un caracter pur bisericesc. Episcopii din patria noastră stau în fruntea Dieceselor și a consistoriilor, va să zică în fruntea autorităților publice. Episcopii ca atari sunt membri ai Casei Magnaților, prin urmare membri ai legislațiunei. La instalarea acestora deci se chiamă »de

Indată efect surprinzătoriu!

Nou! Jahner-Crème fără grăsime. Nou!

Mai nou product higienic pentru înfrumșetarea și nobilitarea pielii.



Efectul indată fără exemplu consistă prin aceea, cumcă pelea obrazului, prin aceeași ușoară încordare, consistă asemenea unei neteziuni de marmor alb și fineță, care acū nici prin un alt mijloc de înfrumșetare nu s'a dobândit.

Un mijloc de înfrumșetare prin însușirea aceasta cum e Jahner.

Crème fără grăsime agitează în tot locul o senzațiune insufletită. Mai perfect pe terenul pentru îngrijirea înfrumșetării. Nestricăcios! În moment efect.

Pe timpul întrebunțării dispar peste galbene, bube de înferbințări, bubite, sgrăbunțe și altele pentru necurățirea pielii. Netezește sbrăciturii și somn de bubat, acordă însuși la persoane mai bătrâne o culoare de obraz jună proaspătă și grațioasă: obrazul, grumazul, brațele și mânile conservă o frumșetă frapantă și o culoare drăgostoasă.

Jahner-Crème fără grăsime s'a poate mai virtos ziua cu succes a se întrebunța. Nu conține nici argint viu, nici plumb. 1 tegulă 1 coroană.

Jahner săpun. Acest săpun servește spre conservarea și nobilitarea pielii, este liber de orice aspreală și exercită influința cea mai binefăcătoare asupra pielii. La întrebunțarea Jahner-pomadeli trebuie mai întâiu să spălăm cu acest săpun, prin ce efectul pomadeli se înaintează foarte esențial. 1 drb. 60 flori.

Jahner pudră. Jahner-pudră este nedisputaver non plus ultra a tuturor pudrelor. Este un pudră pentru bal, salon, de toate zilele precum și pentru înfrumșetarea pelei, care are însușirea nu numai de a scoperi, ci este și absolut nestricăcios. Jahner-pudră este un product perfecționat, care în privința bunății și a nepărtășității este asemenea ori-cărui pudră indigen și din țări străine. Pentru blondine s'a ia: rosa s'au alb; pentru brunete (chamois, galbeniu) rosa s'au alb. 1 șatula 1 coroană.

Jahner apă de gură. Cel ce-și spală gura regulat seara și dimineața cu Jahner apă de gură nu va avea nici-când dinți găuroși și delatură durerea de dinți. Nu se poate destul recomanda la carne burețioasă ai dinților. Tocmai așa se potrivește la dinți cu rădăcini clătinate. Un mijloc sigur contra cărnii dinților ușor sângeroase. Contra putrezirii cărnii dinților. La dureri de dinți reumatice. Foarte prețioasă este la înlăturarea respirațiunii rău mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 40 flori.

Jahner pasta de dinți. Liber de săpun. Mai toate persoanele cari întrebunțează pasta cu săpun continătoare, au la marginea dinților o penatră acră cafeniu deschis; carnea dinților e moale și ușor sângeroasă! Este dară a se recomanda tuturor, cari țin la valoarea dinților sănătoși și frumoși Jahner pastă de dinți fără săpun. 1 dosă 1 cor.

Jahner pomadă pentru creșterea părului. 1 Tegulă 2 coroane.

Jahner esență de păr. Aceasta întârtește perii deja clătinați, înaintează în mare măsură creșterea și contribuie hotărât la depina înlăturare a mătreaței din cap. 1 sticlă 1 coroană 60 flori.

Jahner vâpseală de păr. Resultat reușit! Nu descolorează! Culoare naturală a părului! Cel mai nou nestricăcios mijloc care indată după prima întrebunțare recăștigă culoare naturală a părului încăruntit, alb și roșu, precum părul din barbă și sprâncene, după piac brunetă și neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă și este alăturată în instrucțiunea dată fie-cărui etui. O neisbândă a coloritului după precisa instrucțiune de întrebunțare de sigur nu s'a întâmplă.

La cumpărare s'a se spună apriat ce culoare se poștește (negru, brunet sau bău) pentru părul încăruntit. Un carton 4 cor.

Jahner apă blondină. Părul nu prea frumos bău, roșu și brunet s'a poate în timp foarte scurt bău-auriu colora. Apa blondină este pe deplin nestricăciosă, fluidă e fără culoare și miros, care nu colorează nici pelea, dar nici panzăturile albe. 1 sticlă 4 coroane. Părul alb nu s'a poate cu apa blondină colora. Pentru părul alb se convine numai Jahner vâpseală de păr.

MIJLOC DE VINDECARE.

Tusă. Bomboane de Dr. Oppolzer. Un mijloc foarte aprobat contra catarhului a organelor de respirat, contra tusei, răgușelii, contra gâdelării în ghit, catarhului de plămâni, a respirației grele. 1 șatula 80 flori.

Fluidul pentru Rheumatism și Gicht a lui Dr. Hoffmann. Un mijloc aprobat încă de mulți ani contra Gichtului, Rheuma, durerii de nervi, Neuralgia, Rheuma, în musculi, Exudate, Ischias, Serân tirea unor membre, înțepenirea musculilor și coardelor chilaviturilor și durerilor din crucea spatelui. 1 sticlă 80.

Pilulele curățitoare de sânge a lui Dr. James. Pilulele acestea curățesc sângele, iritează activitatea măteilor și înaintează mișcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată și ramașitele rămase din alte boțșuguri. 1 boțșă 80 flori.

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta înalzoște rânza și sângele îngreoiat, depărtează acriciunea, flegma și ferea superfluă și prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce mistuirea rânzei (stomachului) în mișcare nouă și exercită pofta la mâncare și beutură. Balsamul acesta depărtează vânturile, sporește activitatea Intestinilor, dolătură ridicarea din stomach, amărăciunea, greața de cap și amețiala. 1 sticlă 80 flori.

Unsoare de rie a prof. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bun rezultat nu numai la rie ci și la tot felul de excreșcenții a pielii. 1 tegulă 1 coroană.

1036 10 - 25

Comandele s'a se adreseze la

RUDOLF JAHNER, apotecariu.
Temesvár-Fabric strada principală Nr. 70.

Institut de credit pe pământuri în Sibiu.

(NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET).

Pe lângă condițiunile cele mai avantajoase dam împrumuturi ipotecare

cu amortisare pe 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40½ și 50 ani în rate de jumătate de an, în cari se cuprinde plăț rea atât a cametei, cât și a capitalului.

Împrumuturile se plătesc cu bani gata în valoarea nominală a scrisurilor ipotecare.

Arangearea împrumuturilor o efectuește incredința-tul nostru

Szücs F. Vilmos în Arad

care poate da totodată toate deslușirile.

Institutul de credit pe pământuri în Sibiu.

(Nagy-zebeni Földhitelintézet)

Provocându-mă precum la anunțul de sus, rog onor. public doritor de împrumuturi ipotecare, că și pîn'acum și de-acum să se adreseze cu încredere la mine cu afacerile sale; principiul meu a fost și rămâne același, ca să prestez publicului în totdeauna un serviciu solid.

Spesele de întabulare la dorința le anticipez; onorariul meu urmează ulterior.

1068 1-

Cu stimă:

Szücs F. Vilmos

institut de credit pe imobile și pământuri

în Arad, Piața Boros Béni nr. 22 (Piața de bucate)

(Casa Spielmann, Etagiul I.)

Asigurați: viață, zestre, capital de întreprindere, rente, cazuri mortii, spese de înmormântare!

Asigurați contra grindinei, grăul, cucuruzul, seacă, orșelul și toate plentele economice!

Agentura principală în Arad
A BĂNCEI GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ SIBIENE

„TRANSYLVANIA“

primese oferte pentru asigurări din comitatele: Arad, Bichis, Bihor, Cenad, Caraș-Severin, Timiș și Torontal și le efectuează pe lângă cele mai favorabile condițiuni:

1. În ramul vieții: capitale cu termin fixă, rente, zestre pentru fetițe, capital de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste din urmă dela 50-600 cor. se plătesc la moment în ziua morții întemplate;
2. În ramul focului: clădiri de tot felul, mobilă, mărfuri, produse de câmp ș. a.;
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recviaste ș. a. prin spargere;
4. Contra grindinei: grău, secară, orz, cucuruz, ovăș, viă (vinea), plante industriale: cânepă, in, himeț, nutrețuri, tabac ș. a.

Deslușiri se dau și pro-p cte se pot primi la agenturile noastre locale și cercușe mai în fi sce care comută și direct prin

Agentura principală „Transsylvania“ în Arad

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899.

423 - 139

Asigurați contra furturilor prin spargere: bani și tot ce av. și de preț!

Librărie românească.

Petru Simtion

Librărie și litografie modernă

în

ARAD,

Strada Deák Ferencz n-rul 30.

Recvizite de scris — caiete — hârtii — verde — penițe — tablite — cerneluri

Cărți de școală!

Cărți literare: **Quo vadis?** — Opere de **M. Eminescu**, — **V. Alesandri**, — **I. Creangă**, — **St. O. Iosif**, — **G. Coșbuc**. etc. etc.

— **Reviste cu numărul.** —